

关于进一步加强考试管理和严肃考试纪律的通知

各二级学院(部)：

根据学院教学工作的整体安排，2023-2024学年第一学期停课后期末考试将于2024年1月8日开始，为切实加强考试管理、严肃考试纪律、加强考风考纪建设，确保考试严格、公正、规范，现将有关工作要求通知如下：

一、坚持立德树人，加强对学生的诚信考试教育

各二级学院要在考前加强对学生的考风考纪教育，认真组织学生学习学校有关考试规定和纪律要求，签订《诚信考试承诺书》，促使学生知晓并自觉遵守考试纪律，引导学生树立诚信考试信念。各学院结合学生考试违纪案例，加强警示教育，让学生深刻认识考试作弊的危害，消除极少数同学的侥幸心理。

二、严把考试关，加强对监考教师的培训

各二级学院要高度重视，将“抓考风建设，教师是关键”的理念落实到具体措施上。在考前召开监考培训会，组织教师认真学习《考场规则》和《监考职责》，熟悉《杭州电子科技大学信息工程学院关于加强考试管理的规定》、《杭州电子科技大学信息工程学院教学事故认定与处理办法》、《杭州电子科技大学信息工程学院学生考试违规、作弊的认定办法》等文件，自觉遵守监考纪律。各学院结合考试中发生教学事故案例，加强警示教育，让每一位教师认识到监考工作的重要性。

三、严肃考场纪律，严格执行监考职责

考前准备：任课教师严格依据课程教学大纲命题，题型题量合理，综合考查学生知识掌握情况。

监考过程：严格核查考生证件，做好清场工作；不迟到、不随意走动、不坐着监考、不使用电子设备或从事与监考无关的活动，及时制止和上报处理考生的违纪行为。

考试结束：认真清点试卷及答卷，组织学生有序离场，及时批阅试卷并上报成绩，及时整理归档教学文档。

附件：《考场规则》、《监考职责》、《巡考职责》



考场规则

一、考生须按规定的考试时间，提前 15 分钟进入考场，不得无故缺考。迟到 30 分钟以上者不得进入考场，并按缺考论处。开考 30 分钟后方准交卷离场。考试中，考生擅自离开考场被视为考试结束，不得重新返回考场。

二、考生应按考场规定要求入座。考生入座后，应及时检查座位桌面和抽屉内有无与考试有关的内容、物品，若有，应在开考前主动上交监考教师统一处置，否则开考后一经发现将按作弊处理。

三、学生参加任何形式考试，都必须携带学生证或身份证（一卡通等其他证件不能作为有效证件），进入考场后应将证件放在座位右上角备查。无证件者，或证件与考生不符者，不得参加考试，其后果自负。有伪造、假冒者按作弊处理。

四、考生进入考场，应带齐必要的文具用品，考试中不得互相借用，如个别学生确需借用，须经监考教师同意，并由监考教师代为借还；开卷考试，除命题教师规定所带文具及资料外，其它物品一律不准带至座位；闭卷考试，考生不得携带规定以外的任何书籍、稿纸以及带记忆或编程功能的计算器进入考场；禁止携带手机、智能手表、随身听、可穿戴设备等现代化通讯工具进入考场，已带入考场的，须按监考教师的要求，切断电源或关机放在指定位置，开考后发现带入者将按违纪或作弊处理。

五、考生考卷上必须写上本人姓名、学号，不写姓名者，责任自负。如试题印刷有不清或缺页之处，允许考生举手提问，考生之间不得交谈。答题一律用蓝、黑钢笔或圆珠笔书写，字迹要清楚，书写要整齐。

六、考场必须保持肃静，不准吸烟，不准做任何与考试无关的事情。考生在进入考场前需作好各方面的准备，考试中途一般不得离开考场，在特殊情况下，需经监考教师同意后方可离场，并接受监考教师的监督与指导。考生应服从监考教师的管理，拒不服从者，可令其退出考场，并以违反考场纪律处理。

七、学生参加考试，必须严肃认真，独立完成，不许有任何方式的舞弊行为。有舞弊行为者，无论其是否完成作弊，该课程成绩按零分计，取消补考资格，并视情节轻重按《杭州电子科技大学信息工程学院学生纪律处分实施细则》给予纪律处分。协助作弊者，也将按上述文件给予相应处分。

八、考试期间，考生应将答卷写好文字的一面朝下置放，或放在其它试卷下面。考生考试完毕后，应将试卷（包括草稿纸）依次序理好，正面朝下放置于原座位桌上，经监考教师同意后方可离开考场，并不准在考场附近讨论、谈笑。不按以上规定交卷导致考场混乱者，以违反考场纪律处理。

九、考试结束时间一到，不论试题做完与否，均应按第十六条规定放置好试卷，待监考教师收卷，清点无误后，方能离开考场。在监考教师催交试卷后，仍拖延不交者，以违反考场纪律处理。

监考职责

一、监考教师在执行监考任务之前必须认真学习“考场规则”和“监考教师职责”，以保证考试顺利进行。

二、监考教师应于考试前半小时到达考点，至考务办公室领取试卷及考务用品，提前 20 分钟清理考场（清除课桌上和抽屉内的无关物品，检查和消除课桌面上与考试有关的内容），按照教室实际安排座位表，并书写板书。

三、在完成上述准备工作后，监考教师于考前 15 分钟组织考生有序入场。在考生进场时，监考教师应做好任务分工：监考教师 1 保护试卷，监控全场，引导学生按考场座位表就座，提醒考生把学生证或身份证放在座位右上角备查，未带者不得入场，并多次提醒考生将手机、智能手表等通讯设备关机放在讲台上；监考教师 2 在考场门口检查考生学生证或身份证件（一卡通等其他证件不能作为有效证件）是否与本人一致，并用金属探测仪等仪器设备扫描确保考生未随身携带手机、智能手表等通讯设备后方可进入考场。

四、考前 5 分钟，监考教师 1 向考生宣布“考场规则”和考试注意事项。同时监考教师 2 按“考场规则”检查考生所带物品是否符合规定，对不符合规定的学生，应及时采取措施。宣读完毕后监考教师当众启封试卷，监考教师 1 监控全场，监考教师 2 按座次发放试卷。

五、开考后监考教师 1 指导考生在考场签到表上签字，并再次核对考生的学生证或身份证件是否与本人一致，对不符合规定的学生，应取消其考试资格，将其带至考务办公室，并报考场巡视小组。监考教师 2 监控全场。迟到 30 分钟以上的考生不得进入考场，并按缺考论处。考生在开考 30 分钟后方准交卷离场。

六、监考教师应维持考场秩序，保持考场安静，不得吸烟，不得坐着监考，不得做与监考无关的事，不得擅离考场。监考教师在监考过程中应关闭手机。因监考疏忽或失职而导致考场秩序混乱，监考教师应负相应责任。

七、考试过程中，监考教师可解答试卷中印刷不清、缺页等问题，但不对试题作任何解释。

八、考生如提前考完，必须征得监考教师同意并收取考卷后，才能允许其离开考场。考试结束时间一到，监考教师应立即要求考生停止答卷，按考场规则第十六款规定放好试卷。收卷后清点试卷数目无误，方准考生离场。非任课教师的监考教师在移交试卷时，任课教师应当面清点无误，如出现试卷遗漏等差错，有关人员应负全责。

九、监考教师在监考过程中对违反考场规则，特别是作弊的考生，应立即制止，收缴试卷，将考生连同试卷(答卷)、作弊证据带至考务办公室，填写《期末考试考生违规舞弊情况说明表》，由考务值班人员将其违纪情况及时书面报告给巡视小组，由巡视小组提出处理意见。

十、监考结束，监考教师须认真填写《考场情况登记表》中的各项内容并与试卷一起收齐后交考务办公室，如有违纪舞弊必须及时上报巡视小组。

十一、考场巡视小组是考场的领导、监督和检察机构，并负责监督“考场规则”和“监考教师职责”的实施，协调和处理考试进程中的疑难问题。监考教师应服从考场巡视小组成员的监督协调和处置。

十二、监考教师违纪，按学院有关规定处理。

巡考职责

一、考场巡视小组是考场的领导、监督和检察机构，根据“考场规则”和“监考教师职责”对考场的情况进行检查，协调和处理考试过程中的有关问题。

二、巡视人员应在考场巡视前向考务值班人员领取巡考证以及《巡视情况登记表》。

三、巡视人员必须于考前 15 分钟开始巡视，检查考场监考教师是否按时到位，是否做好考场清场工作。如发现考场未做好清场工作，要提醒监考教师马上进行清场。

四、每位巡视人员在考试期间至少到每个考场巡视四次，按“监考教师职责”对监考教师的监考情况进行监督。巡视过程中，如发现监考教师有失职情况，应及时向教师当面指出，督促其改正。监考教师应接受巡视人员的监督协调和处置。

五、考试结束后，考场巡视小组负责人组织对该场考试情况进行总结，如有考生存在违规舞弊情况，巡视人员应根据《杭州电子科技大学信息工程学院学生考试违规、作弊的认定办法》相应条款给出处理意见，由教务处核准并发布考场情况通报。